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засвідчують ті позитивні зміни, що відбулися у старших дошкільників експериментальної групи під впливом 
педагогічної роботи. Це засвідчує про ефективність запропонованої роботи, проведеної в рамках дослідження, і дає 
підстави для висновку, що повноцінний процес художнього конструювання неможливий без розвинених художніх 
уявлень, специфіка яких полягає у єдності конструкторського і художнього аспектів діяльності. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ТОЛЕРАНТНОСТІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ 

ІНКЛЮЗИВНОЇ ГРУПИ 
Салівончик Л. М., магістрант 

Косарєва О. І., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасна епоха, що характеризується глобальними і радикальними змінами у політичній, соціальній, 
економічній сферах життя суспільства, перебудовою національної системи освіти, потребує нових форм 
співіснування, за яких агресивність, конфронтація, жорстокість у сучасному світі, повинні поступитися гуманному, 
толерантному ставленню людей одне до одного, взаєморозумінню і довірі. 

Проблема виховання толерантності у дітей дошкільного віку в умовах інклюзивної групи досліджувалося 
лише частково: формування толерантних стосунків дошкільників засобами мистецтва (О. Хролець); прояви основ 
толерантності у дошкільників у дружбі (В. Котирло). Одним з основних завдань, що забезпечуватиме толерантні 
стосунки в інклюзивному закладі є розробка сучасних підходів до розвитку толерантної самосвідомості у дітей 
дошкільного віку. Проблема толерантності розглядалася вітчизняними науковцями в контексті виховання дітей 
дошкільного віку (А. Асмолов, О. Грива, В. Маралов, Н. Побірченко, О. Пометун, Т. Поніманська, І. Рогальська, 
В.Сітаров, Н. Скрипник та ін.). 

У працях дослідників висвітлені окремі характеристики, які співвідносяться із толерантністю як якістю 
особистості, а саме: милосердя (І. Княжева), чуйність (М. Воробйова, Т. Пономаренко), співчуття та співпереживання 
(Г. Кошелєва, Л. Стрелкова), турботливість (І. Дьоміна, М. Тимошенко, І. Хомякова), взаємодопомога (А. Виноградова, 
Т. Репіна), полікультурність (В. Бойченко, Л. Ільченко, Е. Койкова), гуманна поведінка та взаємини (А. Гончаренко, 
О. Козлюк, Т. Поніманська) та інші [4]. 

Дослідники (І. Бех, А. Богуш, Н. Гавриш, А. Гончаренко, О. Запорожець, С. Кулачківська, С. Ладивир, 
І.Печенко, Т. Поніманська, Н. Химич) щодо специфіки формування взаємостосунків старших дошкільників 
засвідчили, що цей вік є сензитивним для розвитку і становлення толерантних взаємостосунків завдяки низці вікових 
і психологічних новоутворень, провідних мотивів поведінки та характерних проявів у взаєминах із оточуючими. 

Питання інклюзивної освіти в наш час є дуже актуальним, адже багато дітей з психофізичними проблемами 
в розвитку хочуть і мають право навчатись у загальноосвітніх закладах. Інклюзивна освіта є підходом, який 
допомагає адаптувати освітню програму та освітнє середовище до потреб дітей, які відрізняються своїми 
навчальними можливостями. Інклюзія організовує педагогів на зміщення акцентів у корекційно-педагогічній роботі з 
дітьми: об’єктом впливу стає не порушення, а особистість дитини. Інклюзивна освіта є позитивною не лише для 
дітей з порушеннями психофізичного розвитку, а й для їх здорових ровесників [1]. 

На думку Миронової С., інклюзія – це політика й процес, що дає можливість всім дітям брати участь у всіх 
програмах. Головний принцип інклюзії: «Рівні можливості для кожного». Інклюзивна освіта – це система освітніх 
послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем 
проживання, і передбачає навчання дитини з особливостями психофізичного розвитку в умовах загальноосвітнього 
закладу [1, с. 6]. 

Для нашого дослідження актуальною є думка Сітарова В. про те, що толерантність – це якість особистості, яка 
базується на прагненні прийняти і зрозуміти точку зору іншого, ні в якому разі не спростовуючи впевненість у власних 
позиціях; здібності до розумного компромісу, що переслідує мету культурного з’ясування розбіжностей [3, с. 35].  

У педагогічному словнику толерантність (лат. tolerantia – терпіння) трактується як терпимість до чужих 
думок, вірувань, переконань, поведінки [5, с. 448].  

Формування толерантності – процес дуже тривалий і починати його необхідно як можна раніше. Вже в 
дошкільному віці виникають усі обов'язкові умови для того, щоб можна було починати роботу з формування 
толерантності. Виникають такі особистісні новоутворення як довільна поведінка, супідрядність мотивів, здатність 
емоційного передбачення; змінюється соціальна ситуація розвитку. 

Доведено важливість і актуальність обраної проблеми для реалізації гуманістичних ідей формування 
особистості із психофізичними вадами, так і «здорових» дітей, що нерозривно пов’язано із вихованням 
толерантності й вважається одним із важливих завдань сучасної освіти. Учені різних країн займалися і продовжують 
працювати над розробкою і реалізацією системи заходів щодо формування толерантності та профілактики 
інтолерантності в суспільстві. 

Емпіричне дослідження проводилося на базі двох закладів у місті Рівному, а саме – дошкільному 
навчальному закладі № 40 «Червоні вітрила» та Рівненському обласному навчально-реабілітаційному центрі, в якому 
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виховуються діти з обмеженими можливостями. Метою констатувального етапу було виявлення особливостей прояву 
толерантності у дітей дошкільного віку як в умовах інклюзивної групи так і у звичайній. 

Отримані результати констатувального етапу дослідження свідчать про перевагу середнього та низького 
рівнів емпатійності та толерантності у дітей дошкільного віку в дошкільному та інклюзивному закладах. Ці дані ми 
отримали завдяки проведенню експериментальних методик, а саме методики виявлення ступеня сформованості 
здатності до емпатії у дітей дошкільного віку в колективній діяльності «Залізниця» та методики вивчення вміння 
дитини знаходити відповідність схематично зображеної емоції змісту словесного опису емоційного стану персонажу 
казки «Колобок».  

Дослідження рівня вихованості толерантності, сформованості моральних почуттів старших дошкільників 
дозволило зробити такі висновки: 38% дітей цього віку властиве емоційно-позитивне ставлення до довкілля, 
оточуючих, а також емоційно-позитивне ставлення до моральних норм; зафіксовано низький (51,1%) та середній 
(31,1%) рівні сформованості здатності до емпатії, у спільній діяльності він значно підвищується, але не у всіх 
випадках; дошкільники у власній поведінці недостатньо орієнтуються на почуття та емоційні стани оточуючих. При 
цьому виявлено, що більшість (62%) дітей не можуть визначити почуття, емоційні стани оточуючих, проявляти 
толерантність та причини їх виникнення.  

У процесі аналізу отриманих результатів дослідження ми виокремили 3 рівні вихованості толерантності у 
дітей дошкільного віку в умовах інклюзивної групи. 

Високий рівень (17,8%): 
– прояв дружелюбності, зацікавленості, терпимості до інших дітей, незалежно від їхніх фізичних 

відмінностей;  
– активна та безконфліктна взаємодія з дітьми в процесі гри, спілкування, занять, праці; 
– повага до прав, свобод, думок інших; 
– готовність допомогти та підтримати іншого в скрутній ситуації. 
Середній рівень (31,1%): 
– ситуативний прояв дружелюбності, зацікавленості, терпимості до інших дітей, незалежно від їхніх 

фізичних відмінностей;  
– пасивна взаємодія з дітьми в процесі гри, спілкування, занять, праці; 
– недостатня повага до прав, свобод, думок інших; 
– недостатня готовність допомогти та підтримати іншого в скрутній ситуації. 
Низький рівень (51,1%): 
– прояв агресивної поведінки, нетерпимості до інших дітей, зокрема до одногрупників з обмеженими 

можливостями; 
– конфліктна взаємодія з дітьми в процесі гри, спілкування, занять, праці; 
– неповага до прав, свобод, думок інших; 
– неготовність, небажання допомогти та підтримати іншого в скрутній ситуації. 

Для з'ясування характеру ставлення дитини до однолітків, їх симпатії та антипатії, ми використали 
методику «Два будиночка». Крім цього цей тест був спрямований на зіставлення його результатів з психологічними 
особливостями самооцінки у дітей дошкільного віку. У результаті нами були отримані такі дані у ДНЗ № 40: 64% 
дітей мають сприятливий статус («лідери» і «прийняті»), а 36% – несприятливий статус («неприйняті та 
«ізольовані»). Отримані дані свідчать, що в експериментальній групі в Рівненському обласному навчально-
реабілітаційному центрі 75% дітей мають сприятливий статус («лідери» і «прийняті»), а 25% – несприятливий статус 
(«неприйняті» та «ізольовані»). Це означає, що незважаючи на високий рівень згуртованості груп, у дітей низький та 
середній рівні прояву емпатії та толерантності, зміна якої залежить від зовнішніх факторів навколишнього 
середовища. Це пов’язано із недостатнім соціальним досвідом дітей. 

Діти, які мають сприятливий статус («лідери» і «прийняті»), адекватну поведінку та самооцінку, товариські і 
дружні – мають середній рівень емпатії, здатні переживати, співчувати одноліткам та дорослим, проявляти емоції та 
почуття, відчувати горе та радість інших, вміють проявляти емоції краще за інших в групі тощо. Діти, які мають 
несприятливий статус («неприйняті» і «відкинуті»), завищену чи занижену самооцінку, надмірно конфліктні, 
агресивні до однолітків тощо, мають низький рівень прояву емпатії, погано проявляють почуття, вибірково 
розрізняють радість чи хвилювання на обличчях інших дітей та не вміють співпереживати разом з іншими. 

З метою виявлення соціальної толерантності та толерантності як особистісної характеристики педагогів ми 
використали тест-опитувальник. Оброблені дані, які ми отримали у ДНЗ № 40, свідчать про середній рівень 
толерантності педагогів (перший педагог набрав – 85, а другий – 88). Результати анкетування у Рівненському 
обласному навчально-реабілітаційному центрі також свідчать про середній рівень толерантності (один вихователь – 
86 балів, а другий – 88). Таким педагогам характерні як толерантні так і інтолерантні риси. В різних соціальних 
ситуаціях така людина поводить себе по різному. Отримані результати опитування вихователів із обох закладів 
свідчать про однакові середні рівні соціальної толерантності. 

Нами також було проведене опитування батьків «Оцінка толерантних характеристик у батьків та їх дітей». 
Результати опитування батьків з ДНЗ № 40 свідчать, що найбільша кількість батьків мають середній рівень (56%); 
28% батьків із високим рівнем толерантності; найменша кількість (16%) осіб мають низький рівень. У 45% батьків із 
Рівненського обласного навчально-реабілітаційного центру виявлено середній рівень розвитку толерантності; у 40% 
– високий рівень; лише у 15% батьків виявлено низький рівень. У колективі батьків із інклюзивної групи рівень 
толерантності вищий ніж у «звичайній» групі. 

Отже, результати констатувального етапу свідчать про переважання низького та середнього рівнів розвитку толерантності 
у дітей. Це пов'язане з тим, що робота з дітьми, яка проводиться вихователями з розвитку толерантності носить несистематичний та 
фрагментарний характер, тому перспективу нашого подальшого дослідження вбачаємо у розробці системи роботи з формування 
толерантності у дітей дошкільного віку в умовах інклюзивної групи.  
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ПРАКТИЧНИХ МЕТОДІВ У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Організація трудового навчання характеризується формою навчальної роботи (урок, виробнича практика, 
гурткові заняття та ін.); формою організації роботи учнів (фронтальна або групова, бригадна або ланкова, чи 
індивідуальна, за розподілом праці); формою організації навчання (групова, індивідуальна). 

Урок, як основна форма навчальної роботи в шкільних майстернях має деякі особливості порівняно з 
уроками з інших навчальних предметів [4]. 

Центральне місце на такому уроці займає практична робота учнів, вона, як відомо, займає 75% часу від 
уроку чи заняття [1]. Уміння самі по собі не приходять і для набуття учнями певних вмінь і навичок потрібно 
виконувати ряд вправ, практичних та лабораторних робіт. Саме тому на уроках трудового навчання доцільно 
використовувати практичні методи навчання [4]. 

Практичні методи навчання ґрунтуються на практичній діяльності учнів, формують практичні вміння і 
навички. Їх використовують для безпосереднього пізнання дійсності, поглиблення знань. Вони передбачають різні 
види діяльності учнів і вчителів, але потребують і великої самостійності учнів у навчанні. Глибоке засвоєння учнями 
теоретичного матеріалу суттєво залежить від практичного його закріплення, тому що практика є критерієм і 
показником ефективності всього навчального процесу. Крім того практичні методи загартовують психіку учнів та 
розвивають її [1]. 

Практичні методи навчання передбачають сприймання інформації кількома чуттями. Їх використовують для 
безпосереднього пізнання дійсності, поглиблення знань, формування вмінь і навичок. До них належать: вправи, 
лабораторні, практичні, графічні, дослідні роботи, метод проекту. 

Вправа – цілеспрямоване, багаторазове повторення учнями певних дій та операцій (розумових, практичних) 
для формування вмінь і навичок [2]. 

Виконання вправ передбачає певну послідовність дій, спершу матеріал вправ необхідно розчленувати на 
окремі елементи, а учень повинен добре розуміти кожен із них. Наступним етапом є об’єднання розчленованих 
елементів для своєрідного «зв’язування» окремо вироблених навичок. Виконання вправ слід постійно контролювати, 
аналізувати, розвиваючи в учнів навички самоконтролю. 

Методично правильно застосовані вправи несуть не тільки дидактичні функції, а й виховні. Вони 
загартовують волю учнів, розвивають у них наполегливість, спостережливість, ініціативність, самостійність, 
сприяють більш глибокому опануванню теоретичного матеріалу [4]. 

Особливість вправ – їх багаторазове виконання. Однак просте відтворення дій, які формують певне вміння 
чи навичку, малоефективне й нецікаве для учнів. Педагогічне керівництво виконанням вправ передбачає: їх 
мотивацію, доведення до свідомості дитини мети виконання певних дій, їх усталеної послідовності; врахування 
умов, в яких вони відбуваються; аналіз виконання, виявлення причин допущених помилок; пошук можливостей 
удосконалення вмінь і навичок з урахуванням індивідуальних досягнень учнів. Формування вмінь, у процесі 
вправляння, відбувається на основі поступового ускладнення умов виконання вправ. Спочатку діти засвоюють спосіб 
дії за зразком, який показує і коментує вчитель, потім вправляються, з опорою на різні види педагогічної підтримки 
(пам’ятка, виконання аналогічних дій); після цього виконують вправи без підтримки, зберігаючи в пам’яті спосіб 
виконання; нарешті, виконують вправи на застосування засвоюваного способу дії в нових умовах [5].  

Лабораторні роботи – вивчення у шкільних умовах явищ природи за допомогою спеціального обладнання. 
Цінність лабораторних робіт у тому, що вони сприяють зв’язку теорії з практикою, формують навички 

використання приладів, вчать обробляти результати вимірювань і робити правильні наукові висновки і пропозиції. 
Практичні роботи проводяться у кілька етапів: пояснення вчителя (теоретичне осмислення матеріалу), 

показ (інструктаж), проба (2-3 учні виконують роботу, решта спостерігає), виконання роботи (кожен учень 
самостійно виконує роботу), контролювання (приймання та оцінювання роботи) [2].  

На заняттях із трудового навчання широко використовуються і графічні роботи, оскільки кожен виріб, який 
в майбутньому планується виготовити, потрібно спочатку накреслити, зробити його ескіз. 

Метод проекту – метод пошуку, така організація навчання за якого учні набувають знань у процесі 
планування та виконання практичних завдань – проектів, що дає змогу тісно поєднувати теорію з практикою. 

Усі діти талановиті. Але для їхніх задатків і здібностей потрібні відповідні умови. Талант формується на 
знаннях, уміннях і навичках, у вільному поклику до творчості. Потрібно дати можливість учням творити самим: 
створювати моделі, макети, вигадувати щось нове, малювати, ліпити [3]. 

Для підвищення рівня засвоєння учнями умінь і навичок, при вивченні варіативного модуля «Технологія 
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